



健康专刊



找记者 上壹点

B03



2021年12月1日
星期三

关
注
健
康
生
活

□ 美编：赵秋红
□ 编辑：徐秋良

下肢无力?可能是胸椎出了问题!

德州市人民医院成功为长节段胸椎椎管狭窄患者实施手术

近日,德州市人民医院脊柱外科成功为一位长节段胸椎椎管狭窄患者实施了胸椎椎板切除减压后外侧植骨融合手术,患者恢复良好。此项手术尚属德州市首例。

54岁的胡女士近一年来出现严重的胸腹部束带感以及下肢麻木无力,足底踩棉感等症状,甚至因走路不稳导致不能下床活动,严重影响了生活质量。为此,胡女士曾于多家医院就诊,曾被诊断为脊髓型颈椎病,术后症状缓解并不明显。为缓解病痛,胡女士来到德州市人民医院脊柱外科就诊,脊柱外科副主任李智明为其

进行了全身系统检查,认为胡女士可能是胸椎椎管狭窄症。

脊柱外科医生专家们讨论后认为,如果继续拖延下去,胡女士有全瘫的可能,所以,手术是缓解症状的唯一手段,但因为胡女士椎管重度狭窄且为上胸椎,手术难度大,风险高。在与胡女士及其家属充分沟通后,德州市人民医院医护团队计划为胡女士实施椎板切除减压后外侧植骨融合手术。上胸椎手术是脊柱外科最具风险和挑战的手术,因胸段脊髓对缺血和牵拉等干扰的耐受性差,上胸椎手术甚至被脊柱外科医师公认为脊

柱外科领域的“无人区”,稍有不慎就可导致患者高位截瘫。

经过充分的术前准备,11月19日上午,在院麻醉科主任医师王尔民、脊柱外科护理团队司文和苗应博的配合下,李智明带领团队主治医师程吉强、医师位华卫,为患者实施了手术。术中,发现患者骨化后的黄韧带与椎板融合成一块整块骨板,进一步加大了手术难度,最终历经六个小时,手术成功完成。

术后,胡女士恢复良好,第二天胸部束带感症状完全缓解,下肢麻木症状也有明显缓解。
(李梦娇)

德州市中医院角膜塑形镜:

在睡眠中 控制近视增长

说起控制近视,很多人会想到激光手术,然而激光手术只适用于18岁以上屈光度数已经相对稳定的近视人群,那么18岁以下的青少年和儿童该怎么办呢?随着眼健康技术的发展和产品的丰富多样化,验配角膜塑形镜成为越来越多青少年的选择。

“符合条件的近视患者可以在夜晚睡觉时配戴,白天不用戴眼镜即可恢复裸眼视力,不影响正常的学习和运动。”德州市中医院眼科主任徐红介绍,角膜塑形镜是目前公认的控制近视增长的有效方法,其利用高透氧材料制作成精密硬性隐形眼镜,夜间佩戴,通过改变角膜曲率,逐步降低近视和散光度数,最终获得全天的清晰裸眼视力,同时能够遏制近视的快速加深。

去年,12岁的欢欢近视已经高达300多度,3年间欢欢陆续换了3副眼镜,每次都是没过多久就看不清,眼镜度数不断上涨。无奈之下,欢欢的母亲带她来到德州市中医院眼科就诊。“青少年近视度数平均每年增长100度左右,像欢欢这种情况,如果不科学控制的话,很快就成为高度近视。”徐红为欢欢做了专业的眼部检查,在综合评估了她的眼部条件后,为她定制了最合适的近视防控方案:角膜塑形术配合中医眼部推拿。今年11月,欢欢的复诊结果显示,她的近视度数基本无增长,近视控制效果相当理想。

角膜塑形镜有副作用吗?是不是所有近视的孩子都可以戴呢?徐红表示,角膜塑形术是非手术、无创伤物理近视矫正的技术,但角膜塑形镜也属于角膜接触镜一类,理论上依然会有隐形眼镜的并发症,若不能做好眼部卫生,就容易出现炎症。但是由于这种镜片采用特殊高透氧材料,并且是夜间配戴,如果严格遵守科学配戴方法,即可安全应用,避免炎症的发生。

此外,角膜塑形镜并不适合所有人,角膜塑形镜对适配人群是有要求的,需排除禁忌症,且屈光度、综合参数、角膜曲率值、年龄、眼部健康状况、孩子的依从性、卫生习惯等均需符合要求。一般眼部情况良好,无隐形眼镜禁忌症,8岁以上、近视度在500度以内、散光在200度以内、依从性好的青少年,经详细检查后可进行验配。

徐红提醒,虽然角膜塑形镜可有效控制近视,但不可根治近视,角膜塑形镜的验配必须是医学行为,不可随意验配,须到正规医疗机构,在医师指导下进行。
(刘珊珊)

今年12月1日是第34个“世界艾滋病日”

关于艾滋病,你是否有这些疑问?

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
李梦晴 马雪平

今年12月1日是第34个“世界艾滋病日”,国家卫健委和国务院防治艾滋病工作委员会办公室确定并发布今年宣传活动的主题为“生命至上 终结艾滋病健康平等”。艾滋病的医学全称是“获得性免疫缺陷综合征”(英文名缩写AIDS),是由艾滋病病毒即人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的一种病死率极高的恶性传染病。艾滋病病毒进入人体后,主要杀伤人体中的CD4+T淋巴细胞,使人的抵抗力逐渐下降,出现很难治愈的多种并发症,最后导致死亡。

11月30日,带着对艾滋病的几点疑问,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到德州市疾病预防控制中心,该中心性病与艾滋病防治科副科长夏永惠为记者做出权威解答。

怎样才能知道自己感染了艾滋病?如果怀疑自己被感染了,去哪里可以检测?

检测是知道艾滋病感染状况的唯一途径。如果怀疑自己被感染了,建议到以下机构进行检测:一是到正规的具备艾滋病检测资质的医疗机构进行检测,德州市现拥有艾滋病确诊兼筛查中心实验室1家,筛查实验室58家,检测点134家,涵盖了90%以上的一级及全部二级以上医疗卫生机构,这些机构均具备艾滋病检测资质;二是德州市各级疾控中心艾滋病自愿咨询检测点

遵循自愿、保密、尊重和不歧视、受益等原则,为求询者提供免费的艾滋病检测咨询服务。

高危行为后如何进行暴露后预防?72小时阻断药怎么获得?如何使用?

发生不洁性行为,共用注射器吸毒、卖血、怀疑接受过不安全输血或注射等,可以使用“暴露后预防用药”。暴露后预防用药最好在发生高危行为后2小时内服用,最晚不能超过72小时,一般需要服用28天。有关暴露后预防详细问题可以咨询德州市第二人民医院。

艾滋病可怕在哪里?

艾滋病是由艾滋病病毒感染人体引起的一种慢性全身性致死性传染病,目前尚无有效疫苗和治愈药物。艾滋病病毒主要侵犯人体的免疫系统,导致免疫功能降低,出现各种机会性感染和肿瘤,最终导致患者死亡。未经治疗的艾滋病病毒感染者3-10年发展成艾滋病病人,1-2年死亡。

性传播已经成为德州市艾滋病传播的主要途径,发病人以男性、青壮年为主。近几年来,大中专院校学生感染病例时有发生,由此可见,艾滋病正从高危人群向一般人群蔓延,在青少年人群中造成一定影响,社会危害性极大。

艾滋病确诊后在哪里治疗,费用如何?能治愈吗?

艾滋病的治疗按照属地化管理的原则,所在地区的定点医院承担免费的艾滋病抗病毒治疗工作,为患者提供治疗、监测检测等服务。目前,艾滋病尚不

能治愈,但规范治疗,可以延长生命,改善生活质量。

“故意传播艾滋病”违法吗?

艾滋病不是法外之地,故意传播是要承担法律责任的。感染艾滋病后要主动将感染情况告知自己的配偶和性伴,并做好保护措施避免他人感染。明知自己感染艾滋病仍卖淫、嫖娼或者故意不采取防范措施与他人发生性关系致人感染艾滋病,根据国务院《艾滋病防治条例》第38条“艾滋病病毒感染者和艾滋病病人不得以任何方式故意传播艾滋病”以及第62条“故意传播艾滋病的,依法承担民事赔偿责任。构成犯罪的,依法追究刑事责任”之规定追究法律责任。

我们应该怎么科学理性看待艾滋病?

社会上很多人会谈色变,是因为他们不了解艾滋病,其实艾滋病主要通过性接触、血液和母婴传播,日常接触,如握手、一起办公、学习、进餐、游泳、共用电话、厕所、咳嗽、打喷嚏、礼节性接吻以及蚊虫叮咬等都不会传播艾滋病,但要避免共用牙刷和剃须刀。艾滋病患者需要社会对他们包容,消除歧视,以确保机会平等和减少不平等。



把唯一的切口隐蔽起来

德州二院单孔乳腺腔镜手术实现术后无痕化

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐良
通讯员 张月华

近日,德州市第二人民医院乳腺一科成功为一位乳腺癌患者完成腔镜下“乳腺癌保乳术+腋窝淋巴结清扫术”,既为患者解决了乳房问题,又完美地保留了乳房的外形,最重要的是,乳房上没有任何切口,最大程度地满足了女性爱美的心理,减轻了患者痛苦。

乳房是女性保持完美曲线、树立自信的重要器官,但问题乳房不仅会对身体产生打击,还会对心灵造成创伤。一周前,37岁的李女士因自觉左乳有硬块来到德州市第

二人民医院,乳腺一科主任袁超经过详细检查,考虑其为乳腺恶性肿瘤,经过穿刺活检后证实,包块确实为乳腺浸润性癌。这样的年轻乳腺癌患者,往往对美观要求更高,所以在考虑疾病治疗效果的同时,需最大程度地保护乳房外观。

为了兼顾“健康”与“美丽”,乳腺一科团队结合自身优势,选择了国际领先水平的经腋窝单孔腔镜技术,只需腋下一个小切口,即可同时完成乳腺癌保乳术和腋窝淋巴结清扫术。结果手术顺利,术后仅在患者腋窝留下一皮纹切口,乳房外观得到了最优重塑。

乳腺癌是女性最常见的恶性

肿瘤之一,对于早期乳腺癌患者,保留乳房的乳腺癌手术目前已成为国内外的首选术式。袁超介绍,对于早期乳腺癌,传统保乳手术在术后常遗留2个切口瘢痕,影响了患者术后满意度,降低了患者的生活质量。而单孔乳腺腔镜手术可很好地解决这一问题,手中仅需在患者腋下取一个约3厘米的皮纹小切口,术后胸前没有任何痕迹,乳腺无变形,且恢复快。但腔镜在乳腺领域的应用对技术要求较高,手术难度较大,仅少数医院可以开展。

“除了乳腺癌,腔镜技术在治疗男性乳房肥大方面也有明显优

势。”袁超介绍,腔镜技术切口隐蔽,术后胸前平整如初,无手术痕迹,对于青年男性自信心的建立不可替代。经过多个国家和乳腺中心长时间的观察与随访,证实其效果等同于传统开放性手术,已成为目前多个国家乳腺疾病的主要手术方式之一。

目前,德州市第二人民医院乳腺一科已经熟练掌握腔镜下乳腺癌保乳手术,不仅开创了区域内乳腺治疗微创化治疗的新时代,更标志着该院在此医疗领域上与国际前沿技术接轨。近一月,乳腺一科团队已成功开展经腋窝单孔腔镜保乳术10余例。